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ABSTRAKT 

Cílem této práce s názvem Historie a vývoj pedálu velkého bubnu u bicí 

soupravy je seznámit čtenáře s vývojem pedálu a jeho postupnými změnami, 

kterými procházel od svého zárodku po součastnost. Patřičná pozornost bude 

zaměřena na techniky hraní na pedál a jejich pozitivní a negativní stránky. 

Dalším velkým rozborem této práce je popis pedálu dle různosti mechanismů, 

technických vlastností, dispozic a také užití materiálů, ze kterých se pedál skládá. 

Aby čtenář porozuměl kontextu práce, je zapotřebí zmínit přehled 

historických zdokonalení bicí soupravy jako takové, které paralelně hráli velikou 

roli právě při vývoji mechanisu pedálu. 

V závěru práce je popsán správný posed při hraní, jak jej doporučují jiní 

bubeníci a taktéž i já na základě vlastní zkušenosti. A v konečné fázi práce je také 

komentář známého bubeníka s jeho pohledem na techniku hraní. 

  



 

 

ABSTRACT 

The aim of the thesis named „History and development of bass drum pedal 

at the drum set“ is to introduce to readers drum pedal´s development and it’s 

changes since the very beginning of creation till present. Significant part of this 

thesis focuses on using technique of playing on how to play the drum pedal. 

Other important part of the theses deals with description of pedal with respect 

to variety of mechanisms, technical features, dispositions and also aplication of 

materials the pedal consist of. 

In order for the reader to understand the context of this paper it is important 

to mention overview of historical improvements of drum set which in paralel played 

important role in development of pedal mechanism. 

The conclusion describes right technique of sitting technique of the drummer 

sourcing from recommendations of other drummers and also from my own 

experience. At the end of the thesis the reader will find also coments from famous 

drummer and his view on plaing technique.  
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ÚVOD 

Bicí nástroje jsou v hudbě 20. a 21. století stále používanější a v důsledku 

toho dochází k neustálému zdokonalování jejich mechanických částí. Jedná se o 

vývoj korpusů bicích nástrojů, činelů, hardwaru i techniky hry jako takové 

od období poloviny 19. století až doposud. 

V této práci se zaměřím na problematiku hardwaru, blíže pedálu a dvojpedálu. 

Budu zde popisovat historický vývoj bicí soupravy se všemi změnami, které vedly 

ke vzniku pedálu a dvojpedálu. Cílem této práce je vylíčit využití tohoto hardwaru 

a obeznámení se s technikou a stylem hry. 

Budu zde podrobně popisovat stavbu a mechanismus pedálu a vylíčím 

problematiku týkající se techniky hraní a faktorů jí se týkajících. 

Vybral jsem si toto téma, neboť sám pedál a dvojpedál vlastním a využívám 

je k hraní jak v kapelách, tak i v hlavním oboru na Akademii múzických umění 

v Praze. 
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1 HISTORIE BICÍ SOUPRAVY 

Nástroj jako takový prošel od svého vzniku obrovským vývojem. Od zárodku 

svého vzniku ve 20. století, až po invenční dokonalost doby současné, se bicí 

souprava výrazně měnila jak po vizuální, tak po technologické stránce. 

 

1.1 Konec 19. století 

Nejrozšířenějším typem kapel v pozdním období druhé poloviny 19. století   

v USA byly kapely žesťové. Jelikož je tato doba spjatá s občanskou válkou, mělo 

každé město instrumentální soubor, určený k pochodovému hraní, a tak i každý 

vojenský oddíl měl vlastní četu sestavenou z muzikantů. Po válce, kdy hraní 

v kapele přestalo být povinné, se mnoho kapel rozpadlo. Některé z nich však 

setrvaly nebo se seskupily z více, již nefungujících, souborů. Každé z těchto 

seskupení tvořili hudebníci hrající na malé bubny, velké bubny a činely. V této době 

začali vznikat pochodové kapely (marching bands), které poskytovaly hudební 

vložku při příležitostech oslav či společenských akcích. Je důležité podotknout, že 

tento typ instrumentálního tělesa je v USA velice populární i v dnešní době.1 

V poválečné době, ke konci 19. století se situace v orchestrech a dechových 

kapelách vyvíjela nárůstem obsazování nástrojových skupin více hudebníky, ale 

mnohdy se stalo, že kapelník nebo manažer již nebyl schopen hudební soubor 

finančně udržovat. Začal se tedy hledat způsob, jak tuto krizi peněžní stránky 

vyřešit. Kapelníci chtěli docílit cesty, která by vedla ke snížení počtu hudebníků, 

však beze změny na celkové zvukovosti kapely. Díky technickému rozvoji 

mechanických součástí bicích nástojů mohli kapelníci kompletovat bicí nástroje 

tak, že místo několika muzikantů, kteří obsazovali vždy individuálně jeden nástroj, 

začali obsazovat jednoho hráče, který mohl obsluhovat více nástrojů v bicí sekci 

najednou. A tak tento faktor zapříčinil spontánní vývoj „mechanických součástí“ 

(hardware) a začalo období technického zdokonalování.2  

Na přelomu 19. a 20. století se tedy začal ještě ve větší míře 

řešit technologický problém ve hře na bicí nástroje. Vycházíme-li z předpokladu, 

                                       

1 Fidyk, nedat. 

2 Aukes, 2003 
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že měl každý hráč možnost hrát pouze na jeden bicí nástroj, nemohl tak jako 

jednotlivec zahrát rytmický prvek, sestavený ze zvuků z více typů bicích nástrojů 

a činelů. Tyto korpusy malého nebo velkého bubnu potažené blanami, měli 

hudebníci na těle připnuty řemeny nebo pásy, které jim umožňovali hrát oběma 

rukama při chůzi, aniž by museli tento nástroj držet. Z potřeby obsloužit více 

nástrojů současně si začali hráči pokládat malý buben na židli a velký buben vedle 

ní. Tento krok byl významný nejen z pohledu využívání více bicích nástrojů 

najednou, ale také ve změně techniky hry. Aby mohl bubeník hrát tímto způsobem, 

již nestál nebo nepochodoval, ale musel sedět.3  

V roce 1898 byl učiněn vynález a podán patent prvního stojanu určeného 

přímo pro malý buben (viz příklad č. 16). Zasloužil se o něj Leedy Ulysses.4 Malý 

buben tak nemusel být pokládán na židli, ale na konstrukci vyrobenou z kovových 

profilů, spojených šrouby tak, aby byl celý stojan složitelný a nastavitelný.5 Leedy 

Ulysses byl také vynálezce mechanismu otočného kloubu se zoubky, který umožnil 

manipulovat s malým bubnem v různých úhlech jednoho směru. 

Pořád však zbývalo vyřešit problematiku týkající se hraní na velký a malý 

buben současně. Při skladbách jednoduššího typu se současné hraní na oba 

nástroje dalo zvládnout s použitím rozdílných typů paliček (větší a měkčí pro velký 

buben, dřevěná s malou hlavičkou pro buben malý). Však při složitějších 

doprovodech, zejména s narůstající obtížností partu malého bubnu, kdy musel mít 

bubeník v rukou pouze paličky na malý buben, se společné údery velkého a malého 

bubnu daly zahrát pouze s dosud oficiálně nepatentovaným pedálem k velkému 

bubnu.6 

Revolucionářem bicích nástrojů se stal William F. Ludwig Sr., zakladatel 

Ludwig Drum Company, který v roce 1909 vyvinul a patentoval první pedál 

k basovému bubnu (viz příloha č. 1).7   

Tento krok výrazně posunul techniku hraní na bicí nástroje a definoval tak 

principy platné dodnes. Bubeník již nemusel k hraní na velký buben používat k 

úderu ruku, ale díky pedálu mohl do hry zapojit nohu. Způsob hraní se tedy rozdělil 

                                       

3 Fidyk, nedat. 

4 Aukes, 2003 

5 Fidyk, nedat. 

6 Robinson, 2011 

7 Viz kapitola 2.1 Pedál 
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na samostatné pojmy techniky hry používané pro horní a dolní končetiny. 

V důsledku toho už můžeme hovořit o zrození předchůdce bicí soupravy (seskupení 

více bicích nástrojů dohromady). 

Vynález stojanu na malý buben a bicího pedálu předznamenal vývoj dalších 

stojanů na různé druhy bicích nástrojů. 

Rané 20. století se stalo dobou zdokonalování mnoha bicích nástrojů. Začali 

se v hojné míře využívat perkusivní bicí nástroje jako woodblock8, gong9, triangl10, 

templeblock11 a cowbell12. Do období 20. let se tyto nástroje společně s velkým a 

malým bubnem stávaly standardní součástí bicí soupravy. 

 

1.2 20. léta 20. století 

Ve 20. letech došlo k vynálezu předchůdce hi-hat13 stojanu, známého jako low 

boy (viz příloha č. 2). Jak daný název naznačuje, low = nízký, jednalo se stavbu o 

přibližně dvanácti palcového stojanu, díky jeho mechanismu fungujícího pomocí 

sešlápnutého ukotveného pedálu, zavíral dva činely umístěné na vrcholu stojanu. 

Low boy byl užíván bubeníky jako Ben Pollack14, Warren „Baby“ Dodds15, Stan King16 

nebo Paul Barbarin17. Před tímto vynálezem mohli bubeníci přiznávat doby na činely 

pouze paličkami. V tomto případě tak mohli na nově vzniklé seskupení dvou činelů 

hrát levou nohou, a to nezávisle na pohybu horních končetin a pravé nohy. Proto 

mohli nově vytvářet sofistikovanější rytmy. Můžeme říci, že toto zdokonalení 

                                       

8 Woodblock - bicí dřevěný nástroj, s dutým jádrem, na který se hraje dřevěnými paličkami 

9 Gong - bicí nástroj, nejčastěji ze slitiny několika kovů, naladěný na určitý tón 

10 Triangl - bicí nástroj trojúhelníkového tvaru vyrobený z kovu  

11 Templeblock – bicí nástoj sestavený z několika dřevěných bloků 

12 Cowbell – kovový bicí nástoj, „kravský zvon“, s ostrým krátkým dozvukem 

13 Hi-hat – stojan, jenž díky mechanismu fungujícímu pomocí sešlápnutí ukotveného 

pedálu, zavíral dva činely   

    umístěné na vrcholu stojanu 

14 Ben Pollack (1903 Chicago/USA - 1971) – swingový bubeník v éře 20. a 30. let 20. století 

15 Warren „Baby“ Dodds (1898 New Orleans/USA - 1959) – jazzový bubeník 

16 Stan King (1900 Hartford/USA - 1949) – swingový bubeník 20. let 20. století 

17 Paul Barbarin (1899 New Orleans/USA - 1969) – jazzový bubeník éry 40. – 60. let 20. 

století 
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pomohlo vytvořit základ techniky nezávislého použití čtyř končetin, které bubeníci 

používají v dnešní době. 

Low boy byl během svého vývoje zvýšen dvakrát. Nejprve se zvýšila na 

přibližně dvaceti palců (viz příloha č. 3), poté se výška dala nastavit posuvnou 

mechanickou částí stojanu (příloha č. 4), což je stejný princip, jaký známe dnes 

(příloha č. 5). S touto verzí stojanu začali pracovat pokrokoví bubeníci jako je Ray 

Mckinley18, Gene Krupa19, Chick Webb20 a Jo Jones21. Změna výšky stojanu (dnes 

známý jako hi-hat) způsobila velmi důležitý průlom. Na hi-hat se mohlo hrát 

pedálovou technikou (nohama), paličkovou technikou (rukama) a díky spojení 

těchto dvou technik vznikaly nové výrazové prostředky, např. prodloužení zvuku 

hi-hat při otevření dvou na sobě ležících činelů. 

V tomto období se současně dále vyvíjí konstrukce malého bubnu. Bubeníci 

v New Orleans začali experimentovat se struněním, které bylo nejdříve vyrobeno 

z tenkých střívkových strun, jež obohacovaly zvuk po úderu paličkou do blány. 

Efekt byl vytvářen struníkem přiléhajícího ke spodní bláně malého bubnu. Po úderu 

paličkou na horní blánu přidával struník malému bubnu charakteristický kovový 

podkres. 

 

1.3 30. léta 20. století 

30. léta ovládl swing. Hudební kapely muzikantů jako Benny Goodman22, 

Duke Ellington23 a Count Basie24 pomohli Americe zapomenout na období Velké 

hospodářské krize. Vše začalo již v roce 1923, kdy Fletcher Henderson začal 

skládat a aranžovat hudbu pro svou kapelu. Fletcher Henderson obohatil hudbu 

pasážemi improvizace, které byly podkresleny podkladem ostinátní figurace 

                                       

18 Ray Mckinley (1910 Fort Worth/USA - 1995) – jazzový bubeník éry 30. – 60. let 20. 

století 

19 Gene Krupa (1909 Chicago/USA - 1973) – jazzový bubeník skupiny Bennyho Goodmana 

20 Chick Webb (1905 Baltimore/USA -1939) – jazzový a swingový bubeník 

21 Jo Jones (1911 Chicago/USA - 1985) – jazzový bubeník 

22 Benny Goodman (1909 Chicago/USA - 1986) – swingový klarinetista skladatel a herec 

23 Duke Ellington (1918 Washington/USA - 1974) – jazzový pianista a skladatel 

24 Count Basie (1904 New Jersey/USA - 1984) – jazzový pianista, varhaník, kapelník a 

skladatel 
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s úzkou harmonií.  Jeho nový soubor tak vytvářel základ improvizace New 

Orleanského stylu, doplněný o kompoziční aspekt klavírního ragtimu. Tento 

hudební vývoj měl obrovský vliv na techniku hry bicí soupravy. Když si 

poslechneme swingovou hudbu z tohoto období, můžeme si zde povšimnout 

charakteristického zvuku a cítění. Rytmické vzory, hrané doposud na malý buben 

a „efektové“ bicí nástroje jako temple blocky, wood blocky a cow belly, byly 

postupně nahrazovány činely hi-hat. Pokud pravá ruka hrála swingový rytmický 

vzor na hi-hat, levá ruka byla volně použitelná k hraní a aranžování rytmických 

figur na malý buben při doprovodu sólisty. 

30. léta se nesou ve znamení vzestupu bubenické hvězdy Gena Krupy. K jeho 

ikonaci mu pomohla spolupráce s orchestrem Bennyho Goodmana. Tato 

spolupráce započala roku 1934. Gene Krupa inspiroval nespočet bubeníku a dá se 

bez nadsázky říci, že složení a parametry bicích nástrojů, ze kterých sestavil bicí 

soupravu, se objevují v jazzové hudbě dodnes: velký 24“ nebo 26“ basový buben, 

14“ malý buben, 13“ tom tom a 16“ floor tom (viz příloha č. 6). S výjimkou 

redukované velikosti basového bubnu, je v dnešní době tento typ bicí soupravy 

využíván bubeníky napříč hudebními styly. Gene Krupa se podílel na vývoji 

systému ladění přední a zadní blány tom tomů pomocí ladícího klíče. Byl také prví, 

kdo použil perleťový potah na korpusy bicí soupravy vyrobené pod hlavičkou firmy 

Slingerland. Před ním hráči používali jen potahy černé nebo bílé. V roce 1937 

Benny Goodman vydává skladbu Sing, Sing, Sing, ve které zazní v podání Gena 

Krupyho první bicí sólo, následně ohodnoceno kladnou kritikou. 

 

1.4 40. – 60. léta 20. století 

Mezi lety 1940 - 1950 se v New Yorku vyvíjí hudební žánr, který je oproti 

hudbě 30. a 40. let (kdy se hudba hrála k tanečním účelům), komponován 

převážně i k poslechu. Tento nový hudební směr zvaný be-bop je tvořen složitým 

komplexem harmonií a melodií, často s polymetrickými prvky a velmi rychlými 

tempy. Za vznik tohoto proudu se velkou měrou zasloužila malá skupinka 

muzikantů okolo bubeníka Kennyho Clarcka a pianisty Theloniouse Monka. 
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Způsob hry na bicí soupravu ve 30. a 40. letech byl postaven převážně na 

basovém bubnu a hi-hat. Pro novou vlnu stylu be-bop však byl za nejdůležitější 

prvek považován rytmický model (viz příklad č. 1) hraný na činel zvaný ride25.  

 

 

 

(příklad č. 1)26 

 

 

Hráč na bicí nástroje se postupně stával důležitým článkem a jeho úloha 

nabyla z role doprovodné i sólového charakteru, což mělo vliv na vzrůstající 

technické nároky hráčů. Be-bopový bubeník tak už nevyužíval bicí soupravu jen 

k druhořadé doprovodné rytmizaci, ale také k pestřejšímu vykreslení barvitých 

změn v aranžích podle potřeb a k celkově kontrastnějšímu vyznění jednotlivých 

částí skladby. Korpusy měly menší průměry, proto samotný celek bicí soupravy 

tvořil lehčí zvuk. Typickou be-bopovskou soupravu tvořili 18“ basový buben, 12“ 

tom tom a 14“ floor tom. 

Velmi důležitým objevem učiněným v 50. letech, který změnil zvuk a celkové 

cítění bicí soupravy, bylo vynalezení syntetické blány Rema Beliho. Do roku 1957 

byla jedinou látkou pro potahování korpusů bicí soupravy telecí kůže. Mnoho 

bubeníků po tomto objevu změnilo koženou blánu za syntetickou, neboť blána 

z kůže jen těžko držela ladění. Za horkých vlhkých dnů se ladění snižovalo, protože 

blánu ovlivňovala vlhkost, která ji povolovala. Během zimy, kdy bylo naopak 

sucho, se blány v důsledku nízkých teplot napínaly. Tyto různé podmínky nutily 

hráče hrát pokaždé jiným způsobem, neboť byl odskok paličky vždy jiný. Oproti 

tomu, když se teplota a vlhkost držely ve stejné míře, kožená blána byla zvukově 

bezkonkurenční. Technika hry metličkami byla na kožené bláně výrazně lepší, jak 

                                       

25 Ride – druh činelu, většinou používaný k hraní k stálé rytmické lince 

26 Nejčastější varianta rytmického modelu používaná při hře na ride ve stylu be-bop, 

doprovázena sešlápnutím hi-hat na druhé a čtvrté době. 
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odskokem, tak zvukem. Hra se zapnutými strunami byla taktéž rozdílná. Můžeme 

tedy jasně říci, že oba typy blan byly zcela jiné a měli své výhody i nevýhody. Bylo 

jen na bubeníkovi, jaký zvuk blány uznal za vhodný. 

50. léta byla také dobou pro výrazný vývoj hardwaru. V roce 1959 Rogers 

Drum Company vyvinulo mechaniku držáku na tomy s kuličkou a jamkou zvanou 

Swif-O-Matic ulehčující manipulaci a flexibilitu hýbání a nastavování tomů nad 

basovým bubnem (viz příloha č. 7). Nylonová hlavička na paličce byla také 

vynálezem z pozdních padesátých let. Za tímto vynálezem stojí Joe Calato. Tento 

pokrok však opět nebyl zdokonalením, ale spíše umožnil hráči vybrat si paličku dle 

stylu hraní nebo dle zvuku, který potřeboval. Někteří hráči tedy upustili od 

tradičních dřevěných hlaviček a hráli s hlavičkami nylonovými nebo koženými. 

Buddy Rich například miloval zvuk a konzistenci plastikových paliček, avšak 

preferoval zvuk paliček s dřevěnými hlavičkami. Mel Lewis zase měnil oba druhy 

paliček podle typu korpusů a činelů, na které právě hrál. Můžeme tedy s jistotou 

říci, že od 50. let bicí souprava opravdu nabrala na vážnosti a již nebyla pouze 

rytmickým nástrojem, ale také instrumentem mnoha zvuků a barev. 

 

1.5 60. léta 20. století 

Hudba let 60. stále sílila a vývoj bicí soupravy se posouval podle toho, 

v jakém kontextu stylu byla bicí souprava využívána. Jedna z hlavních změn se 

týkala váhy činelů. Změna spočívala v tom, že byla potřeba docílit větší těžkosti, 

tvrdosti a hlasitosti zvuku, který byl žádán díky elektrické a čím dál agresivnější 

hudbě. Na počátku desetiletí firma Avedis Zildjian Company vytvořila New Beat hi-

hat, přičemž se pár činelů skládal ze spodního těžkého a horního středně těžkého 

činelu. Činely ride a crash byly také vyráběny tvrdší a těžší, aby 

pomohly proniknutí zvuku s kapelou, která hrála díky zesilovačům a 

reproduktorům čím dál hlasitěji. K blížícímu se konci 60. let stále více bubeníku 

používalo větší a rozšířenější stavbu bicí soupravy, která zahrnovala tři a více 

tomů, dva basové bubny a několik činelů (viz příloha č. 8). 
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1.6 70. léta 20. století po současnost 

V 70. letech přichází éra tzv. koncertních tomů. Byly to korpusy bicích 

nástrojů stavěné bez spodní rezonanční blány a byly používány jak na živých 

vystoupeních, tak v nahrávacích studiích (příloha č. 9). Důvod odstranění spodních 

blan byl dán silnějším zvukem a „atakem“. Došlo ke změně konstrukce korpusů, 

které byly zesíleny z 3-4 vrstev dýhy až na 8 vrstev. Změnila se také váha obručí 

(ráfků) a hardwaru. Prakticky, čím těžší korpusy, stojany a činely, tím se vlastnost 

hlasitosti zvuku znásobí.  Během vývoje těchto technických parametrů paralelně 

firma Ludwig vynalezla bicí korpusy z akrylu. Jedním z prvních bubeníků, který na 

tyto na pohled zbarvené, však průhledné bicí hrál, byl John Bonham, známý jako 

člen kapely Led Zeppelin (viz příloha č. 10). 

Současně s vývojem v USA probíhal vývoj bicích korpusů, stojanů a činelů 

také v Japonsku. Mnoho amerických firem nemohlo japonskému trhu konkurovat, 

neboť byl poměr ceny a kvality zcela nesrovnatelný, a proto byly nuceny stále 

zdokonalovat technologie procesu výroby bicích nástrojů. 

70. léta přinesla nový systém nastavení hardwaru s brzdným zařízením. 

Tento produkt zvaný Memriloc vyvinula společnost Rogers Drum Company. Dnes 

již zámkový systém využívají všechny bicí společnosti zabývající se výrobou 

hardwaru. 

Od 80. let se hloubky korpusů dělají v nesčetném množství a firmy dokonce 

nabízejí výrobu korpusů na zakázku podle požadavků každého klienta. V tomto 

desetiletí vzniká design zvaný RIMS (Resonance Isolation Mounting Sytem), který 

byl vyvinut a vytvořen firmou Air-Force dle bubeníka Garyho Gaugera. RIMS 

zlepšuje rezonanci tom tomů díky eliminaci zásahu vrtání do korpusu. 

Od konce 80. let a začátkem 90. let firmy prodávají bicí v kompletní sadě 

obsahující basový buben, malý buben, tom tomy, floor tom a hardware.27 

 

 

 

 

 

 

                                       

27 Fidyk, nedat. 
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2 KONSTRUKCE PEDÁLU BICÍ SOUPRAVY 

Aby čtenář pochopil významovost textu a pojmů s kterými se bude později 

v dalších kapitolách setkávat, je zařazena kapitola kontrukce pedálu 

nesystematicky zde před kapitolu vývoje pedálu a dvojpedálu, protože pojmy na 

sebe pak dále navazují.  

Jelikož je většina bicí terminologie v anglickém jazyce, neexistují přesné 

české překlady pro části pedálu, z kterých je tvořen. Budeme zde tudíž popisovat 

pedál v nejbližší významově podobné terminologii. Za každou uvedenou částí bude 

uveden v závorce pravý anglický název. 

 

2.1 Pedál 

 Longboard & footboard 

Longboard (viz příloha č. 11) je evolucí nejnovějším vytvořeným druhem 

pedálu. Stěžejní rozdíl mezi footboardem a longboardem je v pedálové „šlapací“ 

části. Footboard (viz příloha č. 12) má k jeho pedálové konstrukci připojenou 

kovovou patku, která slouží jako podklad pro patu. Jelikož je tato část spojená s 

pedálem pouze systémem podobnému pantu, jedná se o část, která se 

nepohybuje. Má proto jen využití patového podkladu. Oproti tomu longboard tuto 

část odstranil a namísto toho prodloužil délku pedálu. Jedná se tedy o spojení patky 

s pedálem, čímž z těchto dvou mechanismů vzniká celistvá pohyblivá část. Tento 

druh pedálu je oblíben u hráčů, kteří používají obě techniky hraní - heel up, heel 

down.28,29 

 

                                       

28 Viz podkapitola 4.1 Heel up, heel down 

29 Brennan, 2015 
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2.2 Dvojpedál 

Jednou z prvních adaptací k docílení rychlejší techniky hraní bylo zavedení 

více-pedálové hry. Jedná se o techniku hry úderu dvěma nohama na dva a více 

pedálů nebo dvojpedál.  

Hlavním cílem bylo zrychlení a ozdobení hry rytmickými prvky, pro které byla 

hratelnost techniky „jednopedálové“ nemožná. Při užití více-pedálové techniky má 

bubeník možnost sedět za malým bubnem, jenž se nachází mezi jeho dvěma 

dolními končetinami. Dochází tedy k volnosti používání nohou na obou stranách 

bicí soupravy.30 

 

2.3 Druhy pedálového beatru 

Pedálový beater se skládá z hřídele (needle bearing) a kladívka (hammer). 

Beater se nachází v horní části pedálu a je součástkou, která bije do samotného 

korpusu bicího nástroje. Kladívko (hammer) dělíme dle toho, z jakého typu 

materiálu je vyrobeno a jakým způsobem je k hřídeli připojeno: plsť (felt) (viz 

příloha č. 23), dřevo (wood) (viz příloha č. 24), korek (cork) (viz příloha č. 25), 

kombinace plstě (felt) a plastu (plastic) = hráč může pedál otáčet dle potřeby 

zvuku (viz příloha č. 26), kombinace plstě (felt), dřeva (wood) a plastu (plastic) 

(viz příloha č. 27), pěna s vystouplým plastikovým kruhem (hardcore increased 

dynamic beater) (viz příloha č. 28). 

Kladívko (hammer) může být k hřídeli (needle bearing) ukotveno nasazením 

na hřídel (needle bearing) a přišroubováním maticí a šroubkem na obou stranách, 

nebo může být přichyceno motýlkovou maticí (wing nut). Ta je spojena s kulatou 

vačkou (cam), která naléhá na samotné kladívko (hammer). Po uvolnění 

motýlkové matice (wing nut) je umožněno s kladívkem (hammer) manipulovat a 

nastavovat úhel otáčení dle vlastních potřeb.31,32 

                                       

30 Nichols, 2012 

31 DW Drums, nedat. 

32 Axis Percussion, 2015 
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2.4 Stavba a chod pedálu a dvojpedálu 

Jak je již v předchozí části zmíněno rozlišujeme dva typy pedálu: longboard 

a footboard33. Stavbou a částmi se tyto pedály neliší, až na jeden podstatný rozdíl. 

Footboard má k „šlapací části“ (footboard) připojenou „patku“ (heel) systémem 

podobným pantu (heavy-duty hidge), namísto toho má longboard prodlouženou 

délku právě „šlapací části“ (footboard), která je však u longboardu termínovaná 

jako „longboard“. 

Longboard a footboard mají pod samotným pedálem vloženou podstavu 

(pedal plate), na které je celková mechanika pedálu umístěna nebo je šlapací část 

(footboard/longboard) v dolní části pedálu s ostatní mechanickou částí spojena 

kovovými hřídelky (connecting hinge rod). Oba typy pedálu však mají další níže 

uvedené části stejné.  

Ze šlapací části (footboard/longboard) vede převodová část (pedal drive), 

která spojuje šlapací část (footboard/longboard) a hlavní vačku (cam). Převod 

(pedal drive), který dělíme dle druhu na více typů34, má po stranách na konci 

kuličková ložiska (precision bearing for square), čímž je možné spojit výše uvedené 

dvě části. Díky ložiskům je tato část pohyblivá. Hlavní vačka (cam) je připojena 

(navěšena) na šestiúhelníkovou pohyblivou hřídel (needle bearing), na kterou je 

dále navěšena malá vačka (cam), na které je zavěšena pružina. Malá vačka (cam) 

je s hřídelí (needle bearing) spojena čtyřúhelníkovým šroubkem (pull set screw). 

Pružina je v horní části propojena hřídelí s kuličkovým ložiskem (precision bearing 

for square) a spodní části šroubem (spur only). Šroub (spur only) je spojen s celou 

konstrukcí pedálu motýlkovou maticí (wing nut). Utahováním či odtahováním 

motýlkové matice (wing nut) napínáme či uvolňujeme pružinu, čímž nastavujeme 

tuhost celkového pohybu pedálu. Na hlavní vačku (cam) je připevněna beatrová35 

vačka (beater cam), přičemž je skrz obě vačky (cams) vyvrtán hladký otvor na 

upevnění beatru. Aby beater v otvoru pevně držel, je přes beatrovou vačku (beater 

cam) vyvrtán otvor se závitem, do kterého je zašroubován čtyřúhelníkový šroubek 

(pull set screw) tlačící na výše uvedený beater. Beater se skládá z malého hřídelku 

(needle bearing) a kladívka (hammer), které je k němu připojeno dle druhu a 

                                       

33 Viz kapitola 2.1.1 Longboard & footboard 

34 Viz podkapitola 3.1.1 Pedálový převod 

35 Viz podkapitola 3.1.1 Pedálový převod 
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výrobce36. V dolní části každého pedálu se nachází mechanismus (side adjusting 

hoop clamp), díky kterému můžeme ukotvit pedál k basovému bubnu nebo k jiným 

bicím nástrojům.  

 

Dvojpedál má stavbu mechanismu totožnou, však rozdělenou na více částí. 

První pedál je totožný z výše uvedenou stavbou, avšak mechanika druhého pedálu 

je rozdělena na dvě části. 

 

1. část tvoří samotný (levý) pedál. Skládá se z podstavy (pedal plate) nebo 

kovových hřídelků (connecting hinge rods), šlapací části (footboardu/longboardu), 

převodu (drive), hřídele (needle bearing) a hlavní vačky (cam). 

2. část je (pravý) pedál spojen konstrukcí s první částí a skládá se z hřídele 

(needle bearing), na které je totožně s prvním pedálem navěšena pružina a hlavní 

vačka (cam) s vloženým beatrem.  

  

Oba pedály jsou propojeny kardanem (complete pedal linkage), který slouží 

jako extérní prodloužení mezi dvěma hřídelemi (needle bearing). Díky tomuto 

spojení dochází při sešlápnutí šlapací části (footboardu/longboardu) levého pedálu 

k pootočení hřídele, která prodloužená kardanem (complete pedal linkage) pootočí 

hřídelí (needle bearing) umístěné na pravém pedálu, čímž dochází k pohybu hlavní 

vačky (cam), a tím pak k úderu beatru do velkého bubnu (viz příloha č. 13).37,38 

 

2.5 Duallist pedály 

 Duallist D4 Dual Pedal 

Jedná se o „single“ (jeden) pedál obsahující dva beatry. Můžeme jej používat ve 

dvou variantách:  

 

                                       

36 Viz podkapitola 2.3 Druhy pedálového beatru 

37 DW Drums 

38 Rogers Drums 
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1. Pedál funguje přirozeným způsobem „single“ (jednoho) pedálu tzn. jeden 

sešlap pedálu = jeden úder. 

2. Sešlápnutím boční páčky umístěné na podstavě (pedal plate) aktivujeme 

mechanismus druhého beatru. Ten funguje pomocí zpětného pohybu šlapací části 

(footboard) nahoru. Pokud sešlápneme pedál, zazní úder prvního beatru. Jakmile 

chodidlo ztratí kontakt s pedálem, pohyb pedálu nahoru zapříčiní pohyb druhého 

beatru, který poté uhodí do velkého bubnu. Duallist D4 Dual Pedal je proto schopen 

nahradit dvojpedál, však s výhodou volné druhé nohy, která je schopna během 

hraní na velký buben ovládat techniku hry pedálu hi-hat. Pokud již funkci 

dvojpedálu nechceme, znovu sešlápnutím páčky opět zprovozníme chod jednoho 

beatru, tedy mechaniku „single“ (jednoho) pedálu (viz příloha č. 14).  

 Duallist D3 Triple Pedal 

Duallist D3 Triple Pedal je obdobou výše zmíněného pedálu Duallist D4 Dual 

pedal. Jedná se o dvojpedál s třemi beatry. Dvojpedál se skládá z levého 

samostatného pedálu39, který pomocí kardanu (complete pedal linkage)40 ovládá 

beater připojený k pravému pedálu Duallist D4 Dual pedal. Jelikož pedál Duallist 

D4 Dual pedal obsahuje dva beatry, připojený beater je tedy již třetí (viz příloha 

č. 15). 41  

  

                                       

39 Viz podkapitola 2.4 Stavba a chod pedálu a dvojpedálu 

40 Viz podkapitola 2.4 Stavba a chod pedálu a dvojpedálu 

41 Duallist Drum Pedals, 2012 
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3 VÝVOJ PEDÁLU A DVOJPEDÁLU 

Převratným vynálezem byl v roce 1924 Frisco pedal (viz příloha č. 17). 

Jednalo se o první dvojpedál, který byl užíván technikou hraní jednou nohou. Tento 

pedál byl dělen na dva pedály umístěné vedle sebe na jednom dřevěném půdorysu. 

Funkčnost byla dána patovou technikou hraní. Díky otočnému kloubu se po 

sešlápnutí pedálu pohyboval beater s hlavičkou, jež nárazem rozezněl daný bicí 

nástroj. Jedna z hlaviček byla tvrdší než ta druhá. Dvojpedál byl umístěn ke 

korpusu velkého bubnu, čímž jeden beater narážel do bubnu a druhý do činelu 

opřeného na něm. 

Během 30. a 40. let se evoluce pedálu ustálila. Kromě roku 1937, kdy Ludwig 

Drum Company vytvořila pedál Ludwig king na podobné bázi jako první 

patentovaný pedál z roku 1907,42 se na stavbě pedálu nic moc nezměnilo. To však 

do doby 50. let, kdy firma Sonor přišla s pedálem zvaným Rasant, jenž byl prvním 

pedálem s převodovou mechanikou tvořenou koženým řemínkem.43 Ve stejném 

desetiletí přišel Sonor s řetězovou mechanikou.44 Tento produkt se nazýval Trixon 

Speedmaster. Převodová mechanika se do dnešní doby již moc nepřetvářela. 

Jednou s významných změn se stala mechanika pevného převodu45 od značky 

Gibraltar. Tento produkt zvaný Katapult už neměl řemínkovou nebo řetězovou 

mechaniku. Převodová mechanika je tvořena stejným materiálem jako pedál 

samotný. 

Jedná se o kovový převod, který je díky spojovacím kloubům plynule spojený 

pedálem ve spodní části a beatrem v části horní. U řemínku a řetězu dojde 

dlouhodobou časovou vytížeností k vůli (natažením řemínku/ nerovnosti mezi 

vzdáleností řetězových ložisek). Tento jev se u pevného převodu nestává nebo se 

stane až po dlouholetém používání.46  

 

 

                                       

42 Viz podkapitola 1.1 Konec 19. století 

43 Viz podkapitola 3.1.3 Řemenový převod 

44 Viz podkapitola 3.1.2 Řetězový převod 

45 Viz podkapitola 3.1.4 Pevný převod 

46 Mitchell, 2007 
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3.1 Rozdělení pedálu dle mechaniky převodu 

Na počátku 20. století se v USA vyvíjeli tři typy pedálu: 

 

1. The heel pedal  

2. The overhanging pedal 

3. The toe pedal 47 

 

Všechny tři typy pedálů byly vyrobeny ze dřeva. The heel pedal se však 

z nepraktických důvodů neuchytil, naopak the overhanging pedal začali preferovat 

bubeníci z New Orleans.48 William F. Ludwig, bubeník a vynálezce z Chicaga, však 

věřil, že the overhanging pedal nemá budoucnost v bicím průmyslu.49 Navrhl tedy 

pedál typu the toe-pedal, jenž nabyl popularity a stal se velmi preferovaným na 

dlouhá léta. Technika hry na typ pedálu the toe-pedal vycházela 

z nejpřirozenějšího pohybu dosud vytvořených pedálů. Další výhodou oproti 

předchozím konstrukcím byl kontrolní mechanismus umožňující opakovaně zahrát 

stejně silný úder. Beater byl natažen rovnou k hlavnímu mechanismu připojeném 

na pedálu, který se po úderu odrazil přirozeným směrem zpět. William F. Ludwig 

si tento pedál nechal v roce 1909 patentovat. Tento mechanismus díky popularitě 

a praktičnosti zrychlil vývoj hardwaru ve 20. století.50 

Je velmi jednoduché vylíčit pojem pedál jako jednoduchou stavbu dvou částí: 

footboardu a beatru.51 Kolik může být způsobů k rozeznění velkého bubnu nebo 

ostatních bicích nástrojů pedálem nebo dvojpedálem? Řečí laika, zdá se poněkud 

banální rozebírat pouhý „šťouch“ sešlápnutím pedálu k vytvoření zvuku. Tento 

mechanismus si však do současnosti prošel více než stopadesátiletým vývojem. 

Existuje mnoho odlišností a variací, které stavba pedálu skýtá.  

Pokud srovnáme pedál a dvojpedál, nalezneme zde obrovské množství 

mechanických variací. Řetězová nebo řemenová mechanika? Jednoduché, či 

                                       

47 Blades, 1992 

48 Aukes, 2003 

49 Ludwig, 1952 

50 Cohan, 1999 

51 Viz. podkapitola 3.1.1 Pedálový převod 
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dvojité řetězy?  Jak je to s převodem pedálu nebo longboardu52, na rozdíl od 

standardně rozděleného pedálu s patovou a špičkovou částí? V další části kapitoly 

dále vystihnu a porovnám všechny druhy pedálů a dvoj-pedálů v závislosti na typu 

převodové mechaniky. 

 Pedálový převod 

Mluvíme-li o převodu pedálu, popisujeme mechanismus skládající se 

z footboardu53, beatru54 a převodu samotného. Tento převod dělíme na tři hlavní 

typy, dle materiálu a zapojení: řetěz, řemen a pevný převod. 

 Řetězový převod 

Tento druh převodu je v bicím průmyslu nejvíce rozšířený. Známe dva typy 

řetězového převodu: jednoduchý (viz příloha č. 18) a dvojitý řetěz (viz příloha č. 

19). Hlavní výhodou dvojitého řetězu je vyšší odolnost vůči extrémnímu používání. 

Dvojitý řetěz při hraní snižuje tendenci pohybovat se ze strany na stranu, čímž 

redukuje vytvářející se tření. Důsledkem toho je plynulejší pohyb mechanismu 

celého pedálu než u řetězu jednoduchého. 

Převod dvojitého řetězu je rozšířenější nežli jeho protějšek a to i navzdory 

tomu, že jedno-řetězový mechanismus přišel ve vývoji dříve a v současnosti je 

také méně finančně nákladný. Dle slov Scotta Donnella však nemusí dvojitý řetěz 

dělat pedál vždy lépe hratelným. Poukazuje na to, že starší modely pedálů, které 

i dnes profesionální bubeníci používají, mají převod jednoho řetězu, a přesto se 

technicky jedná o velmi plynulý a rychlý pedál. „Soudobí bubeníci vidí jednoduchý 

řetěz na levnějších modelech, takže si myslí, že jde o méně kvalitní pedál“.55 

 

                                       

52 Viz. podkapitola 2.1.1 Longboard a footboard 

53 Foorboard/ (foot = noha, pata) výraz pro podstavu pedálu s dnes již kovovým pedálem 

54 Beater/ (beat = úder) hřídel s kladívkem narážejícím do bicího nástroje 

55 cit. Brennan, B. What You Need to Know About…Bass Drum Pedals 
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 Řemenový převod 

Řemenová mechanika (viz příloha č. 20) nahrazuje řetěz pevným řemenem, 

snižujícím tření, což vede k lehčímu a plynulejšímu pocitu hry. Prvotní řemeny byly 

slabé a v porovnání s řetězy měli mnohem kratší životnost. Do dnešní doby se však 

řemeny rapidně vylepšily a zesílily. To jejich životnost mnohonásobně prodloužilo. 

U řemenu můžeme vizuálně kontrolovat opotřebení, neboť je oproti řetězu lépe 

viditelné. Firma Pearl našla inspiraci v dopravních závodech a vyvinula řemeny ze 

stejné látky, z jaké se vyrábějí dopravní pásy. Proto je moderní řemen stejně, a 

možná i více spolehlivější než řetěz. Jelikož jsou řetězy pružné, během hraní 

(pohybu nahoru) nastává zlomek vteřiny, kdy je řetěz povolený, díky čemuž hráč 

ztrácí kontrolu ovládání. Tento chvilkový zlomek vytváří dojem, že je řetěz 

zlomený, i když tomu tak ve skutečnosti není. Pásy jsou oproti řetězu tuhé a 

poskytují lepší spojení mezi footboardem a beatrem. Účinkem se tedy více 

podobají již převodu pevného převodu. 

 Pevný převod 

Význam pevného převodu (viz příloha č. 21) je dán konstrukcí pevného 

kovového můstku spojující footboard s beatrem. Tento můstek udržuje perfektní 

spojení mezi oběma částmi pedálu, čímž vzniká přesně cílený úder, bez jakéhokoliv 

ohnutí nebo vůle spjaté s řetězem nebo řemenem. To vše vede k síle a kontrole 

úderu. Pevný převod nejčastěji vyhledávají hráči, kteří chtějí docílit rychlosti, 

preciznosti a techniky.56 

 Drumnetics 

Drumnetics je nejnovějším typem pedálu s pevným převodem vytvořen 

stejnojmennou společností The Drumnetics Company. 

Tento pedál je jediným typem na světě využívajícím magnetickou sílu k chodu 

celkového pohybu (viz příloha č. 22). Všechny pedály vyvinuty jinými společnostmi 

využívají k celkovému chodu pružiny57. Mechanismus magnetického chodu je 

tvořen dvěma magnety posazeny proti sobě. Jeden magnet se nachází pod 

                                       

56 Brennan, 2015 

57 Viz kapitola 2.4 Stavba a chod pedálu a dvojpedálu 
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„šlapací“ části pedálu. Druhý se nachází na podstavě pedálu. Tento mechanismus 

funguje díky odpudivé magnetické síle dvou magnetů otočených k sobě opačnými 

póly. Po sešlápnutí pedálu dochází k odporu vytvořeného silou protipólů. Po 

uvolnění daného tlaku způsobeným sešlápnutím se proto pedál vrátí na stejné 

místo. Tuhost pohybu tudíž měníme sami v závislosti síly uvolněné k sešlapu.58 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                       

58 The Drumnetics Company 
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4 TECHNIKA HRY NA PEDÁL 

Základem hry na bicí soupravu je technika hraní. Z pedagogického hlediska 

se jedná o prvotní věc, kterou každý učitel začíná učit žáka při hře na bicí soupravu. 

Existují techniky hry rukama, paličkami, nohama, techniky způsobu posedu 

na židli, techniky způsobu postoje, chůze.  

Dovolím si zde projevit svůj názor „neexistuje správná či špatná technika 

hraní, je jen na hráči, jakým způsobem si daný typ hraní osvojí. Nezáleží na tom, 

jak při hraní bubeník vypadá. Záleží na výsledném zvuku. Samozřejmě dbáme na 

to, aby byla technika hraní v co největším souladu s přirozeným pohybem lidského 

těla. Mohu však s jistotou říct, že nejen hraním na bicí nástroje, ale hraním na 

jakýkoliv hudební nástroj se v závislosti na anatomii lidského těla můžeme 

opravdu jen přiblížit přirozeným pohybům. Puchýře na rukou, „přehrané“ 

končetiny, bolesti v zádech, za krkem a další faktory můžeme redukovat, však ne 

zcela eliminovat. Lidské tělo není evolucí předurčeno k hraní na hudební nástroj.

 V této kapitole přiblížím techniku hry na pedál a techniku posedu. 

 

4.1 Heel up, Heel down 

Existují dvě techniky hraní na bicí pedál. Heel up59 (viz příloha č. 29) a Heel 

down.60 (viz příloha č. 30). Oba tyto typy hraní mají své výhody a nevýhody.  

Při použití techniky heel up je hráč schopný vyvinout větší sílu úderu a 

rychlost s menším vypětím a namáháním svalů. Použitím techniky heel down, 

využíváme relativně slabší svaly nohy. Tato technika je proto problémová pro 

začínající hráče. Mnoho bubeníku tuto metodu hraní začne využívat po dosažení 

lepší úrovně ovladatelnosti a vyspělosti svalů. Hell down technikou jsou 

vytěžovány pouze převážně svaly holeně a kotníku. Problémem v užívání těchto 

svalů je velká zatíženost. Hráč musí mít silnou holeň. Heel down má výhodu v 

možnosti hrát ve velké dynamické škále. Hodně bubeníků hrajících touto technikou 

sedí dále od bicí soupravy, aby utvořili přirozenější pozici při sešlápnutí pedálu. Při 

                                       

59 Technika hry na pedál z paty 

60 Technika hry na pedál ze špičky chodidla 
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užití hell up se kotník nachází přímo nad pedálem. Hraní je tedy snadnější, neboť 

bubeník sedí blíže bicí soupravy. 

 

4.2 Technika posedu dle mé praxe 

Technika posedu je i přes dobu moderního bicího umění velmi podceňovaná, 

ba dokonce vůbec nezařazována do školního vzdělávacího programu. Důležitost 

stylu posedu u bicí soupravy je však veliká. Cílem stylu posedu při hraní je opět 

přiblížení se nejvyšší úrovni přirozenosti. Hráč se musí naučit využívat svou váhu 

těla tak, aby zbytečně neunavoval své svalstvo a tělo samotné. Snížením váhy 

tlačené na nohy může bubeník zvýšit svou pohodlnost a volnost pohybu končetiny. 

Nemusí proto využívat větší sílu, která pak jen zbytečně propíná, namáhá svaly a 

zpomaluje tak celkovou svalovou aktivitu. 

„Jelikož jsem za dobu mé bubenické praxe a cvičení měnil a porovnával 

nespočet variant techniky posedu, rozhodl jsem se zde sepsat pravidla techniky, 

kterým jsem došel a ustálil do podoby mne vyhovující. 

Základem techniky posedu je celkové držení těla. Bubeník se při hraní musí 

soustředit na to, aby měl narovnaná záda. Tento krok je nejdůležitějším stavebním 

kamenem k připojení dalších pravidel. Pokud je zvládnut tento krok, je nyní 

nejdůležitější soustředit se na uvolněnost zbývajících částí těla.   

Horní končetiny, počínaje rameny, musí být přirozeně posazeny v ramenních 

jamkách, tzn. neměly by při zdvihu rukou prokazovat zvedání směrem ke krku. 

Lokty zůstávají uvolněny taktéž v přirozené poloze. Nezvedají se, ale ani nejsou 

v křečovité pozici přitlačeny k tělu. Předloktí je udržováno v úhlu 90°. Zápěstí je 

otočeno podle techniky, kterou používáme. 

Než začneme řešit části dolních končetin, musíme si uvědomit, že je na této 

části nejdůležitější styl rozmístění obou končetin. Obě nohy se nacházejí mezi 

malým bubnem a chodidla jsou posazeny vpravo na bicím pedálu a vlevo buďto na 

pedálu stojanu hi-hat, nebo na druhém bicím pedálu. Tato charakteristika posedu 

je známa jako „bubenický posed“. Přitom dbáme na to, aby byla rovnováha celého 

těla vkládána do dolních končetin, nikoli do hýžďových svalů. Ty jsou na židli 

umístěny tak, aby nedocházelo k zabraňování pohybu stehenních svalů. Nesedíme 

tedy na celém sedátku, ale jen na části, která je potřebná k výše zmíněnému 

úkonu. Hýžďová část je tedy jedinou částí těla dotýkající se sedátka. Pokud tomu 
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tak není, dochází k zabraňování pohybu stehenních svalů a v důsledku toho pak 

později dochází ke křečím. Úhel stehenní části nohou je dán výškovým nastavením 

židle. Tu nastavujeme tak, aby byla poloha stehen od 80° do 60° směrem dolů. 

Využíváme tedy gravitační síly, která při pohybu nohy nahoru tlačí končetinu 

k zemi. Pokud tomu tak není a úhel náklonu stehen je od 80° směrem nahoru, 

noha při hraní překoná pohybem nahoru úhel 90°. Tím svalstvo přepínáme a 

podněcujeme k zbytečným pohybům zabraňujícím vylepšování techniky hry na 

pedál. Lýtkové svaly jsou velmi namáhané spoje mezi stehnem a chodidlem. Při 

hraní pedálové techniky v pomalém tempu dochází k pohybu celé nohy, a naopak 

při velmi rychlém tempu dochází převážně jen k pohybu chodidla. Avšak oba tyto 

rychlostní styly žádají velmi náročnou úlohu pro lýtkové svaly, které se stále 

impulzivně stahují a rozpínají. Lýtkové svaly tak trpí křečemi nejvíce. Chodidla pak 

vykonávají pohyby dle techniky hraní na pedál = heel up, heel down.61,62 

 

4.3 Thomas Lang – vlastní úvaha k technice hry na pedál  

Thomas Lang (1967 Vídeň) je rakouský bubeník, patřící mezi světovou špičku 

hudebníků zabývajících se bicí soupravou. V této kapitole přiblížím techniku hry na 

pedál dle jeho vlastních názorů. 

„Celá technika hry na pedál je jen o nohou a jejich cvičení. Nezáleží na pedálu, 

který používáte (míra odskoku beatru, „kladívko“ [hammer] beatru) ani na obuvi, 

s kterou praktikujete hru. Měli byste být schopni zahrát a užít techniku nohou na 

všechny druhy pedálů, bez ohledu na nastavení mechanismu. 

Každý pedál je navržen a zkonstruován profesionály, kteří vědí, co dělají. Na 

každém pedálu můžete najít ideální místo k sešlápnutí. Nechte tedy nohu na tomto 

místě po veškerou dobu hraní. Po celou dobu udržování kontroly nad pedálem 

proto nevyužívejte žádné vrtění, sklouzávání, cukání nebo kymácení. Sešlápněte 

pedál dolů přímím rovným pohybem chodidla. To je ono. Nezkoušejte sklouzávat 

po pedálu jen proto, že jste to viděli na hrací technice někoho jiného. Tito hráči si 

tímto způsobem jen kompenzují svou nedokonalost techniky úderu nebo se u nich 

                                       

61 Viz kapitola 4.1 Heel up, heel down 

62 Savastano,  Sherred, Andujar, 2011 
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jedná o zlozvyk. Takže to berte z té jednodušší stránky a neztrácejte čas a energii 

učením se bezvýznamné a neefektní kompenzační techniky. 

Při koupi nového pedálu si jej obvykle jen vytáhnu z obalu a hraji na něj 

prostě s nastavením jaké je. Tovární nastavení obvykle bývá nastaveno na 

„medium“, což mi zcela vyhovuje. Pokud je to nezbytné, nepokouším se přestavit 

mechaniku pedálu, ale změním techniku hry v mých nohách. Samozřejmě, pokud 

je nový pedál nastaven opravdu nepohodlně k mým technickým zvykům, nastavím 

tuhost pedálu na „medium“. Moje noha je schopná slušně zahrát na každý pedál, 

v nezávislosti na nastavení pedálového mechanismu, stejně tak jako hraní se 

všemi páry paliček a metliček. 

Techniku v nohou musíte ovládat stejně jako techniku rukou. Zde opravdu 

záleží jen na usilovném pravidelném cvičení. Pracujte s kontrolou úderů, ne 

s rychlostí. Rychlost získáte přirozeně s kontrolou. Je to pouhý efekt získaný 

cvičením kontroly úderu a technické dovednosti. Zkuste být ve cvičení nohou tak 

kreativní, jako při cvičení techniky rukou. Studijní materiály psané pro malý buben, 

tedy techniku rukou, aplikujte na pedálové hraní. 

Na velký buben u bicí soupravy užívejte hraní s velkou dynamickou škálou. 

Já používám kombinaci obou technik hry na pedál, tzn. heel up a heel down.63, za 

účelem dokonalého střídání dynamiky. Hlasité, silné údery a akcenty hraji 

technikou heel up. Slabší, tlumenější a neakcentované údery technikou heel down. 

Pokud hrajete za pomocí techniky heel down, zjistíte, že je velice namáhavá 

a bolestivá již po krátkém časovém vypjetí. Jedná se o nepřirozený a fyzicky velmi 

namáhavý pohyb, který potřebuje hodně zkoušení a trénování. Bolestivé křeče 

v holenních svalech postupně zmizí s častým cvičením (počítáme-li s oběma 

nohama, samozřejmě). Procvičujte techniku heel down tak, abyste dosáhli stejné 

možnosti rychlosti hraní, jakou máte v rukách. 

S technikou heel up máte možnost využít vlastní váhu k akcentovaným a 

silným úderům. Snažte se využít odraz pedálu k vlastnímu prospěchu, tzn. 

nevyhrávat každý úder, ale pracovat s odrazem úderu od blány velkého bubnu. 

Tímto způsobem docílíte pohodlného pohybu nohou i v rychlosti okolo 110 bpm64 

v osminových hodnotách. Snažte se stále zvyšovat úroveň rychlosti a zároveň 

udržovat přirozenost pohybu v obou nohách. Pokud hraji dlouhou pasáž skladby 

                                       

63 Viz podkapitola 4.1 Heel up, Heel down 

64 bpm/Beats per minute – jednotka rychlosti rytmu 



32 

 

nebo cvičení technikou heel up, má noha se nachází zhruba v polovině „šlapací 

části“ (longboard/footboard).“ 65,66 

  

                                       

65 Viz podkapitola 2.1.1 Longboard & footboard 

66 Cit. Lang, T. 5 Ideas For Faster Feet  
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ZÁVĚR 

V této práci jsem zhotovil podrobný popis částí mechanismu bicího pedálu. 

V práci jsem popisované části pedálu dále rozdělil dle druhu nebo typu materiálu 

a mechanismu.  

Nezbytnou složkou, pro úplný rozbor pedálových částí a pedálu jako takového, 

bylo pojednání o činitelích, kteří vývoj pedálu buďto ovlivnily nebo spolu s pedálem 

tvoří důležitý celek, tzn. historie a vývoj bicí soupravy a techniky hraní s ní spjaté.  

V dnešní dostupné literatuře a internetových zdrojích není zcela jasně určena 

správná technika hraní na pedál a dvojpedál, a proto bych rád zdůraznil hlavní 

myšlenku vycházející z mé práce a praxe. I když existuje spousta názorů učitelů a 

muzikantů, jak se správně techniku učit, je rozhodující, aby si každý bubeník 

osvojil způsob, který bude jeho vlastní a přirozený.  

V široké škále různých firem vyrábějící pedály z mnoha druhů materiálů a 

rozdílné mechaniky je v dnešní době čím dál tím důležitější, aby si bubeník 

v průběhu jeho muzikantské kariéry našel svou vlastní oblíbenou mechaniku 

s využitím materiálu, který je jemu vlastnímu hraní nejvíce vyhovující. 

Během dalších let a blízké nebo vzdálené budoucnosti se díky vlivu společenské 

hudební touhy budou muset hudební nástroje upravovat a s nimi i techniky hry na 

dané hudební nástroje. A tak se budou měnit i způsoby hry na nástroj, čímž se 

budou přizpůsobovat i konstrukce hudebních nástrojů, jak již známe z minulosti a 

předešého vývoje. Proto nemůžeme s jistotou uřčit přesnost techniky hry na pedál 

velkého bubnu u bicí soupravy. 
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                                                                Příloha č. 13 

Popisky k příloze 13: 

1. „patka“ (heel) 2. „šlapací část“ (footboard) 3. „podstava“ (pedal plate) 4. ukotvující 

mechanismus (side adjusting hoop clamp) 5. „převodová část“ (pedal drive) 6. „hlavní 

vačka“ (cam) 7. „hřídel“ beatru 8. „kladívko“ beatru 9. „hřídel“ (needle bearing) 10. „malá 

vačka“ (cam) 11. pružina 12. „matice“ (nut) 13. „motýlková matice“ (wing nut) 14. 

„šroubek“ (pull set screw) 15. „kardan“ (complete pedal linkage) 16. „šroub“ (spur only) 

17. „systém podobný pantu“ (heavy-duty hidge) 
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